

吸入用新冠疫苗可加强老年人免疫

本报海口12月6日讯（记者马珂）12月5日，全省公布第一批共有137家接种单位提供吸入用新冠疫苗接种服务。有公众询问，老年人是否适合接种？专家表示，该款疫苗可用于老年人加强免疫。

12月5日，在海口方卓综合医院，67岁的王阿姨和80岁的陈阿公都接种了吸入用新冠疫苗作为加强免疫。王阿姨告诉记者，看到新闻里说有吸入的新冠疫苗，感觉不用打针，就来完成第三针的接种。“我们老年人要懂得自己保护好自己，接种了新冠疫苗，家里人也放心些，我周围的老年人很多都主动去接种的。”陈阿公的儿子说：“老年人基础病比较多，接种新冠疫苗给老人多一层保护，避免感染后发展成重症。”

据悉，本次吸入用新冠疫苗仅用于加强免疫，不可用于基础免疫。专家表示，由于老年人的免疫功能相对较弱，60岁以上人群完成新冠病毒疫

苗基础免疫后产生的抗体水平和保护效果比18至59岁人群相对较低，而一旦感染，发生重症、危重症的比例也较高，所以建议老年人符合加强免疫接种条件后，抓紧进行加强免疫接种。吸入用新冠疫苗是目前可供老年人加强免疫的疫苗之一。

因吸入用新冠疫苗不用打针，可避免肌肉注射所带来的注射部位疼痛等局部不良反应。“接种新冠病毒疫苗是预防新冠肺炎的有效手段。特别对于60岁以上的老年人，在预防重症和死亡方面有明显效果。”省疾控专家提醒，“对于老年人，特别是对于高龄老年人，应种尽种、全程接种、加强免疫接种是非常有意义、有价值的。”

→12月5日，在屯昌县中医院，护士们加强吸入用新冠疫苗接种的培训，以便为接种的市民提供服务。本报记者 李天平 摄



全省老年人新冠疫苗接种量增加，省疾控专家呼吁： 老年人需完成接种 撑起健康保护伞

本报海口12月6日讯（记者马珂）12月6日下午，海口市疾病预防控制中心接种门诊主任黄敏很忙：电脑系统里不断增加的当日老年人新冠疫苗接种数据，让她觉得忙得值得。“这两天老年人新冠疫苗接种量明显增加，我们希望更多老年人能完成新冠疫苗接种全过程，给自己撑起

健康保护伞。”
“我73岁了，今天过来完成第三针的。刚好赶上吸入式新冠疫苗在这个点位可以接种。”73岁的孙阿婆在完成接种后说：“我也有高血压这些基础病，但是在仔细问过医生后发现其实我可以接种，前两针打完了也没啥反应，这次我自己过来了，都没让孩子陪。”孙阿婆说，她觉得把新冠疫苗接种完成，心里就有底了，“这个疫苗接种后是保护我们自己的，我们不生大病，孩子们也可以安心工作和生活，这其实挺好的。”

排队等候的74岁潘阿公在听了孙阿婆的话后，连连点头。“孩子们上

班都忙，现在接种新冠疫苗也很方便，我们打好疫苗，少让他们操心。”潘阿公说。老年人免疫力和抵抗力大大不如年轻人，接种疫苗是最有效抵御新冠病毒伤害的方法，可以避免感染后出现重症的几率，接种后是对个人负责对家人负责，并不是不出门就可以不接种，保护个人健康也是保

护家人健康。

据悉，近两日我省老年人接种新冠疫苗人数增加。省疾控中心主任罗会明表示，疫苗是预防新冠肺炎最有效最经济的手段之一，特别是老年人可以减少重症发病，现在有不同剂量的疫苗可以选择，呼吁所有老年人完成新冠疫苗接种。

老年人新冠疫苗加强免疫该如何选择？

1 既往已接种2剂新冠灭活疫苗者，加强免疫可选择接种康希诺吸入用重组新冠病毒疫苗、重组蛋白疫苗、康希诺肌注式重组新冠病毒疫苗、灭活疫苗。

2 既往已接种1剂康希诺肌注式重组新冠病毒疫苗（5型腺病毒载体），加强免疫可选择接种康希诺肌注式重组新冠病毒疫苗（5型腺病毒载体）或康希诺吸入用重组新冠病毒疫苗（5型腺病毒载体）。

在疫苗接种时间间隔上，根据国内外真实世界研究和临床试验数据，结合我国老年人群疫苗接种实际，第一剂次加强免疫与全程接种时间间隔调整为3个月以上。



第21届国际潮团联谊年会在博鳌闭幕

一批重点项目签约落户海南

本报博鳌12月6日电（记者陈子仪）12月5日，为期三天的第21届国际潮团联谊年会在琼海博鳌闭幕。本届年会以“海南潮·家国情——共享自贸港新机遇”为主题，设计了“共享海南自贸港新机遇”——自贸港推介大会、自贸港“一带一路”高级别经济合作论坛暨国际潮商经济合作组织大会、“绿色工业 全域旅游”国际潮团联谊年会专题招商推介

会、自贸港重点项目考察等活动。

国际潮团联谊年会是全球5000万潮籍乡亲最有影响力“侨”字号国际盛会和规模最大的涉侨交流联谊平台。本届年会首次采用线上线下同步参会、全球直播的办会方式，会议期间参会总人数超6800人。年会充分发挥国际平台作用，大力促进海南地区与全球资源的整合与共享，推动多领域多层次的经济增长，传播

源远流长的潮汕优秀文化，向全世界展现潮人的风采。

本届国际潮团联谊年会还举办了儿童民族药产学研基地、洋浦保税区大宗商品贸易业务、鳄鱼肽生物制品产业化开发项目、三亚市梅村产业园物流中心等项目签约仪式，海口国家高新技术产业开发区、洋浦经济开发区、海南大学、三亚交通投资集团有限公司、康芝药业股份有限公司、

海南南国健康产业有限公司、厦门皇马实业有限责任公司等多家机构参与签约。

此外，全球自由贸易港潮团商业联盟在本次年会上成立并发起《共享海南自由贸易港机遇商业联盟》倡议，以期通过建设一个联结全球侨商，加强沟通合作的商业平台，凝聚侨心，汇聚侨力，以“侨”架“侨”共享全球自贸港商业机遇。

鸿宝集团海南自贸港投资总部项目年底整体完工

日前，位于海口江东新区总部经济区的鸿宝集团海南自贸港投资总部项目现场，工人加紧进行玻璃幕墙施工。目前，项目总体进展已完成超过80%，计划今年年底整体完工。

据了解，该项目是江东新区总部经济区重点推动的产业项目之一，建筑面积4.06万平方米，地下二层、地上七层，地下部分建筑面积1.7万平方米，将建设成为鸿宝集团资本业务海南区域总部的办公地，助力海南自贸港建设。

本报记者 张茂 摄



前10月超260亿元税费红利为我省市场主体纾困

本报海口12月6日讯（记者王培琳 通讯员易伸 伍茜 王会作）今年1月至10月，海南税务系统合计办理新增减税降费及退税缓税缓费超260亿元，真金白银为海南市场主体的纾困发展带来了不小的帮助。

五指山黎峒文化主题公园有限公司就是享受到退税减税政策红利的一员。该公司办税人员陈昌忠说：“疫情期间，企业几乎处于半停业状

态，每月的固定支出让我们很焦虑。幸好税务部门及时辅导我们申请办理了留抵退税，580多万元退税款解了燃眉之急。”

“在各类纾困解难政策的扶持下，我们的资金周转开了，计划在文化主题公园推出少数民族歌舞表演和非遗项目展出，吸引游客前来体验民族风情文化，更好地发挥五指山亮丽风景的观光旅游价

值。”陈昌忠对公司的发展充满期待。

据了解，实施新的组合式税费支持政策以来，海南税务系统坚持“快退税款、狠打骗退、严查内错、欢迎外督、持续宣传”五措并举，不折不扣保政策落地见效。

海南税务以“退税进度”为重点，采取了新的审核机制，以“税务+国库”实时“双头共管”模式，确保由税

务发起的退库指令100%联动成功。

“审核流程快速高效，为企业提供了极大的便利，良好的税收营商环境让企业发展更有动力。”大新华飞机维修服务有限公司办税人员陈紫薇对退税业务的大幅提速非常满意。

此外，海南税务部门还针对一些具有海南本土特色的产业发展特点，推出了“三步走”特色税收服务，为企业的发展提供了税务支持。

海口江东新区推出“信易批”改革实施方案 发挥信用价值 享受高效服务

本报海口12月6日讯（记者刘梦晓）好信用可以给企业和个人办事带来什么便利？近日，海口江东新区推出的“信易批”改革实施方案，制定容缺受理和告知承诺制事项清单，将信用信息、信用承诺纳入审批流程，信用好的企业和个人可以享受容缺受理和告知承诺带来的便利和高效。

“推出‘信易批’改革，是积极响应我省信用体系建设的重要举措。”海口江东新区管理局相关负责人介绍，海口江东新区作为我省重点园区之一，对企业落地和个人落户都有较大吸引力，这两年政府服务数量呈增长趋势，“所以创造一个便利的办事环境，对企业和个人来说尤为重要。”

此次江东新区推出的“信易批”改革制定容缺受理材料清单共计37项，告知承诺制事项清单共计34项。容缺受理模式中，企业和个人在主要申报材料齐全，但次要材料欠缺的情况下，可由申请主体自愿作出按规定补齐材料的书面承诺，将该承诺作为先予以受理和审查的条件。在告知承诺模式中，申请主体书面承诺已经符合告知的条件、标准、要求，愿意承担不实承诺的法律责任，审批部门不再索要有关材料而依据书面承诺办理相关事项。

相关审批流程完成后，江东新区政务服务中心会将审批信息公示在信用中国（海口）官网，同时，会将企业履诺情况上传至海口市信用信息共享平台，形成信用监管的闭环。

接下来，海口江东新区管理局将在“信用+行政审批”的基础上持续探索信用应用新模式，进一步拓展园区范围内信用应用场景，推进数字政府建设，着力营造知信、用信、守信的社会环境。

省旅文厅公布首批7个 “揭榜挂帅”剧(节)目 将给予补贴开展惠民演出

本报海口12月6日讯（记者刘晓惠 通讯员李艺娜）12月6日，省旅游和文化广电体育厅发布公告，公布我省2022年第一批“揭榜挂帅”剧(节)目，分别是黄绮珊“绮望三十”2022巡回演唱会(海口站)、话剧《第七天》(明星版)、话剧《解忧杂货店》、原创音乐剧《绽放》、原创悬疑剧《深渊》、话剧《平凡的世界》以及音乐剧《隐婚男女》等7个剧(节)目。

今年8月，省旅文厅发布《鼓励引进优秀剧目演出资金补贴办法(试行)》，明确将采用“揭榜挂帅”的方式引进精品剧(节)目来我省演出，并从我省引进精品剧目惠民演出资金中安排部分资金对入选榜单的优秀剧(节)目演出予以补贴，补贴金额最高100万元。

省旅文厅相关负责人表示，欢迎各演出经纪机构、文艺表演团体或演出场所经营单位踊跃揭榜，为提升海南自贸港文化艺术事业，丰富老百姓文化艺术生活做出贡献。有揭榜意向的团队或个人可在12月15日前填写《揭榜申请表》，送至海口市美兰区海府路59号省政府海府办公区1号办公大楼1428室或发送电子邮件至邮箱hnsltwtysc@163.com。

“海南沉香”两项地理标志证明商标获批

本报海口12月6日讯（记者孙慧）12月6日，海南日报记者从省林业科学研究院获悉，“海南沉香(香料)”“海南沉香(药用)”两项地理标志证明商标近期通过国家知识产权局商标局批准，商标注册成功。

为了充分利用海南自然资源、人文资源和地理遗产资源，更好地保护海南沉香特色南药药材和特色香料，2020年10月，省政府授权省林业科学研究院申请注册“海南沉香”地理标志证明商标。今年10月13日，国家知识产权局商标局官网正式发布了“海南沉香证明商标”注册公告，“海南沉香(香料)”“海南沉香(药用)”两项地理标志证明商标通过批准。

注册地理标志证明商标将有助于进一步规范海南沉香市场，打造具有海南标准、海南特色的沉香品牌。海南沉香产业将以地理标志证明商标为引领，加强传统文化与乡村经济、互联网、电子商务、文化创意、生态旅游等产业深度融合，促进产业规模化、集约化和品牌化，推动产业经济效益裂变式增长。

我省制定天然橡胶产业标准体系 现面向社会公开征求意见

本报讯（记者李梦瑶）由省市场监管局委托中国热带农业科学院橡胶研究所起草的《海南省天然橡胶产业标准体系（征求意见稿）》（以下简称《意见稿》）日前出炉，面向社会公开征求意见。

《意见稿》以协调性、系统性、国际化、适用性和可操作性、动态性为原则，整个框架由基础与应用标准、种质资源、品种与种苗、栽培与管理、植物保护、农业投入品、设施设备、采后处理与初加工、流通管理9部分组成，涵盖天然橡胶产业链的产前、产中与产后。

《意见稿》提出，要构建多种形式的天然橡胶生态栽培模式，明确了天然橡胶病虫害检疫鉴定、监测技术、风险评估和防控技术，规定了天然橡胶生产中农药的质量要求和使用规范，并对天然橡胶及乳胶制品从生产领域到消费领域的转移过程进行规范。

12月12日前，有关单位和各界人士可将相关意见反馈至省市场监管局。